
 

Απάντηση του Γενικού Χηµείου στο δηµοσίευµα του Πολίτη ηµερ 

03/06/08 µε τίτλο «Υπήρχε το εξάρτηµα στο Χηµείο»  

της κας Κάτιας Σάββα 

 

Η ∆ιευθυντική Οµάδα του Γενικού Χηµείου του Κράτους (ΓΧΚ) επιθυµεί να 

ενηµερώσει το κοινό για τα εξής: 

Α.  Οι πληροφορίες που δηµοσιεύονται στο πιο πάνω άρθρο είναι ανακριβείς 

και παρόλο που  η ∆ιευθύντρια είχε απαντήσει στη δηµοσιογράφο µε όλη τη 

λεπτοµέρεια σε τηλεφωνική επικοινωνία  διάρκειας πέρα των 30 λεπτών, η 

δηµοσιογράφος  αντιδεοντολογικά επέλεξε την τακτική της ανισοβαρούς 

κάλυψης και επιλεκτικής αποσπασµατικής δηµοσίευσης, αφήνοντας  αιχµές 

και σκιές  για θέµατα που της εξηγήθηκαν πλήρως.  

Β.  Το επιχείρηµα περί ευθυνοφοβίας  και οι  αιχµές περί σκοπιµότητας   

είναι αυθαίρετες, αστήρικτες και δεν είναι αποδεκτές.  Η όλη προϊστορία του 

ΓΧΚ, της ∆ιευθύντριάς του και των στελεχών του  αποδεικνύει το αντίθετο 

γι’ αυτό επιφυλάσσουµε όλα τα νόµιµα δικαιώµατά  µας.   

Γ. Θεωρούµε ότι η υπεύθυνη διαχείριση τεχνικών θεµάτων δεν µπορεί να 

συζητείται µέσω του τύπου από µη ειδικούς.  Όµως είµαστε υποχρεωµένοι 

να  δώσουµε τις αναγκαίες πληροφορίες στους πολίτες, για να φανεί η 

πραγµατικότητα. 

 

1) Το ΓΧΚ ως υπεύθυνος διαπιστευµένος οργανισµός δεν εκτελεί 

εξετάσεις, όταν δεν µπορεί άµεσα να διασφαλίσει και να 

τεκµηριώσει την αξιοπιστία του αποτελέσµατος. Όπως είναι 

αντιληπτό, σε περίπτωση διαπίστωσης προβληµατικών δειγµάτων η 

λήψη µέτρων είναι δυνατή µόνο όταν βασίζεται σε κατά τεκµήριο 

αξιόπιστο προσδιορισµό, µε χρήση αξιόπιστου εξοπλισµού και 

επικυρωµένης µεθόδου. Όταν προκύπτει έκτακτη  ανάγκη νέων  

αναλύσεων τότε το ΓΧΚ  α) προβαίνει στην ανάπτυξη και επικύρωση 

της σχετικής µεθοδολογίας ή β) µεταφέρει αξιόπιστη µέθοδο άλλου 

εργαστηρίου  και την επικυρώνει. Τέλος αν χρονικά  δεν του 

παρέχεται η δυνατότητα ή όταν το πρόβληµα φαίνεται να είναι 

µεµονωµένο και τυχαίο (όπως ήταν η αρχική εκτίµηση για το 

συγκεκριµένο πρόβληµα) που δεν αιτιολογεί την επένδυση ανάπτυξης 

µεθόδου , τότε συνεργάζεται µε εργαστήρια του εξωτερικού.  

 

2)  Όταν παρουσιάστηκε το πρόβληµα  δεν υπήρχε επίσηµη ή καθολικά 

αποδεκτή µέθοδος. Σηµειώνεται ότι στην Ε.Ε., η επίσηµη µεθοδολογία 

θα αποφασιστεί  σύντοµα και συζητήθηκε για πρώτη φορά στις 6  



Ιουνίου 2008 στις Βρυξέλλες.  Γι’ αυτό κρίθηκε πιο αποτελεσµατικό 

(χρονικά και ποιοτικά) να γίνει ο εργαστηριακός έλεγχος αρχικά  σε 

συνεργασία µε το Γενικό Χηµείο του Κράτους της Ελλάδας και  το 

οποίο είχε ήδη αναπτύξει αξιόπιστη µέθοδο στο διαπιστευµένο 

εργαστήριό του.  Στις 15/05/08 και όταν  το ΓΧΚ της Ελλάδας είχε 

ήδη ολοκληρώσει αξιόπιστη µεθοδολογία στάλθηκαν 10 δείγµατα και 

σε συνεργασία µε λειτουργό  του ΓΧΚ της Κύπρου διεξήχθησαν οι 

απαιτούµενες αναλύσεις εντελώς δωρεάν στα πλαίσια του 

Πρωτοκόλλου Συνεργασίας µας.  Ταυτόχρονα το ΓΧΚ προέβη στην 

προµήθεια του αναγκαίου συµπληρωµατικού εξοπλισµού που 

επιτρέπει την αυτούσια µεταφορά της επικυρωµένης µεθόδου  και 

πολύ σύντοµα θα διεξάγει το έλεγχο στην Κύπρο για την εφαρµογή 

της σχετικής απόφασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που εκδόθηκε 

µεταγενέστερα στις 23/5/2008. 

 

3) Σε ότι αφορά τον ισχυρισµό ότι υπήρχε ανάλογο εξάρτηµα στο ΓΧΚ 

και δεν αξιοποιήθηκε, βασίζεται σε ανακριβείς πληροφορίες  και 

ελλιπή επιστηµονική γνώση του ατόµου που έδωσε τις σχετικές 

πληροφορίες. Η απάντηση είναι ότι (α) υπήρχε εκχυτής (injector) 

παρόµοιος µεν αλλά ακατάλληλος για την συγκεκριµένη περίπτωση 

γιατί ήταν διαφορετικού διαµετρήµατος από την αναγκαία στήλη 

προσδιορισµού και (β) δεν υπήρχε συµβατός αυτόµατος 

δειγµατολήπτης που αποτελεί ουσιαστική προϋπόθεση αξιοπιστίας 

της συγκεκριµένης µεθόδου (σχετική τεκµηρίωση έγινε από την 

Ελλάδα στην Ε.Ε. όταν συζητήθηκε η µέθοδος στις 6/6/08). Ακόµα 

και αν όλα τα πιο πάνω υπήρχαν θα χρειαζόταν γύρω στις δύο 

εβδοµάδες για ανάπτυξη και επικύρωση µεθόδου.  

 

4)  Με βάση τα πιο πάνω προκύπτει ότι χρονικά ήταν αδύνατο έστω και 

αν προµηθευόµαστε τα απαραίτητα να είχαµε κάνει έλεγχο αξιόπιστο 

µε επικυρωµένα στοιχεία σε συντοµότερο χρόνο από το έλεγχο που 

έγινε σε συνεργασία µε την Ελλάδα.  Η διαχείριση του προβλήµατος 

αποφασίστηκε συλλογικά από την ∆ιευθυντική Οµάδα του ΓΧΚ 

συνυπολογίζοντας όλα τα δεδοµένα της περίπτωσης. 

5) Σε σχέση µε τον κίνδυνο για την υγεία του Καταναλωτή η Ευρωπαϊκή 

Αρχή Ασφάλειας Τροφίµων (EFSA) λαµβάνοντας υπόψη το είδος του 

ορυκτελαίου (ψηλού ιξώδους), τον βαθµό επιµόλυνσης και την 

διάρκεια και βαθµό της έκθεσης του πληθυσµού, κατέληξε ότι η 

συγκεκριµένη περίπτωση δεν συνιστά  πρόβληµα ∆ηµόσιας Υγείας, 

αλλά η  παρουσία του ορυκτελαίου  στο ηλιανθέλαιο είναι ανεπιθύµητη  

και µη αποδεκτή.  



6) Η µέγιστη συγκέντρωση ορυκτελαίου που προσδιορίστηκε σε 

ραφιναρισµένο ηλιανθέλαιο στην Κύπρο ήταν κάτω από 100 ppm.  Σε 

τέτοια περίπτωση  η έκθεση του πληθυσµού που ήδη κατανάλωσε 

τέτοιο λάδι ή/και προϊόντα, περιορίζεται µόνο στο 0,5 της ηµερήσιας 

αποδεκτής πρόσληψης (ADI) και δεν συντρέχει κανένας λόγος 

ανησυχίας. 
 

Οι τελευταίες δύο διατροφικές κρίσεις ηλιανθέλαιου και αφλατοξινών  ήταν 

ιδιαίτερα δύσκολες όµως ανάδειξαν  την δύναµη και την αφοσίωση του 

προσωπικού του ΓΧΚ καθώς και τη δυνατότητα  ευέλικτης και ορθολογικής 

διαχείρισης του προσωπικού και της υποδοµής.    

 

Η παραπλανητική όµως πληροφόρηση  που κατά τον ισχυρισµό του Πολίτη 

δόθηκε από Λειτουργό/ούς του ΓΧΚ χωρίς αµφιβολία ή είναι κακόβουλη και 

σκόπιµη ή µε τις ηπιότερες εκτιµήσεις οφείλεται σε ελλιπή επιστηµονική 

κατάρτιση ή/και πληροφόρηση.  Τα συγκεκριµένα άτοµα  παραβιάζοντας 

όλους τους κανόνες ηθικής και επαγγελµατικής δεοντολογίας, καλυπτόµενοι 

πίσω από την ανωνυµία, προσπαθούν να υποσκάψουν το όνοµα του ΓΧΚ το 

οποίο διαχρονικά  αποκτήθηκε τόσο σε εθνικό όσο και διεθνές επίπεδο 

χάρις στην αφοσίωση, την υψηλή κατάρτιση και την σκληρή εργασία όλου του 

προσωπικού.  Το ΓΧΚ είναι καθιερωµένο ως Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς 

στα πλαίσια της Ε.Ε.  Θέλουµε να πιστεύουµε ότι η συγκεκριµένη περίπτωση 

είναι η εξαίρεση που επιβεβαιώνει τον κανόνα για ένα προσωπικό που στην 

συντριπτική του πλειοψηφία είναι άρτια καταρτισµένο µε ψηλό αίσθηµα 

επαγγελµατικής αξιοπρέπειας, που σέβεται τους κανόνες επιστηµονικής και 

ηθικής δεοντολογίας. 

 

Για περισσότερες πληροφορίες για το θέµα του ηλιανθελαίου το κοινό 

παραπέµπεται στο άρθρο που έχει ήδη αποσταλεί στα Μέσα Μαζικής 

Ενηµέρωσης µε θέµα «Ηλιανθέλαιο µολυσµένο µε Ορυκτέλαιο: Κίνδυνοι και 

πραγµατικότητες» καθώς και στην ιστοσελίδα του ΓΧΚ www.moh.gov.cy/sgl. 

 

∆ρ Στέλλα Κάννα Μιχαηλίδου ∆ιευθύντρια και  

οι Ανώτεροι Χηµικοί: ∆ρ Πόπη Κανάρη, ∆ρ Ελένη Κακούρη, ∆ρ Πόπη 

Ζίγκλερ, κα. Μαρία Αλετράρη και ∆ρ Στέλιος Γιαννοπουλος. 

 

Γενικό Χηµείο του Κράτους,   11 Ιουνίου 2008 


